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ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΑΝΤΩΝΙΑ ΞΥΝΟΥ

Εγκλωβισμένα σε ένα σκληρό καθημερινό πρόγραμμα, φορτωμένα με δεκάδες υποχρεώσεις είτε γιατί το σύστημα της εκπαίδευσης το επιβάλλει, είτε γιατί η κοινωνική καταξίωση το θέλει, οι έφηβοι του 2006 ζητούν απεγνωσμένα: ελεύθερο χρόνο, ψυχολογική ηρεμία, παράθυρα επικοινωνίας, έκφρασης και δημιουργίας. 

Φαίνεται επίσης να αναζητούν το «εμείς» της κοινωνικής συναναστροφής και του αμοιβαίου έρωτα, ενώ ο «αγώνας για μια καλύτερη κοινωνία» τους συγκινεί, έστω και θεωρητικά, πάντα. 

Τότε «εγώ»

Είναι χαρακτηριστικό, όπως προκύπτει από την έρευνα της «Ε», πως οι «καλές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων» είναι ένα από τα μεγάλα ζητούμενα για τα παιδιά των 15 έως 18 χρόνων. Το '90, σε ανάλογη έρευνα της «Ε», επιλογές που είχαν να κάνουν με το «εγώ» (ευφυΐα, πλούτος, δόξα) κέρδιζαν έδαφος. Παρά τα όσα περί του αντιθέτου λέγονται, η νέα γενιά ενδιαφέρεται περισσότερο να «εκφραστεί μέσω μιας δημιουργικής απασχόλησης», να έχει ελεύθερο χρόνο παρά χρήματα. Ζητά καθηγητές που να είναι πάνω απ' όλα φίλοι και όχι μόνο επιστήμονες. 

Πάντως, οι νέοι δεν χωρούν σε καλούπια, σε πίνακες στατιστικών και αριθμούς. Το έχουμε ξαναπεί άλλωστε. Κάτω από τον μανδύα της ομοιομορφίας, που μερικές φορές επιχειρούμε να τους φορέσουμε, πίσω από ταυτότητες και αφορισμούς, ασφυκτιούν ανάγκες, λουφάζουν προσμονές, ελπίδες και όνειρα, κρύβονται φόβοι, παράπονα και αιτήματα που δυσκολεύονται να εκφραστούν. Πού και πώς; Αλλοτε χάνονται μέσα στην πολυάσχολη καθημερινότητα των μεγάλων (γονιών, δασκάλων, καθηγητών) που θέλουν, ανησυχούν, μα δεν μπορούν πάντα. Κάποτε ξεστρατίζουν σε «περίεργες» συμπεριφορές και άλλες φορές χτυπούν στον τοίχο απέναντι, σε ένα ενήλικο ειρωνικό χαμόγελο που ισοδυναμεί με την ερώτηση: «Μα καλά, τι τους λείπει; Τα έχουν όλα...». Είναι όμως έτσι; Τι έχουν στ' αλήθεια για το παρόν και το μέλλον τους; Τι προσλαμβάνουσες και τι προοπτικές; Τι είναι αυτό που σήμερα παίζει καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση των προτύπων, των αξιών, των επιλογών ζωής τους;

«Δεν είναι η γενιά που θυσιάζει τον εαυτό της για τα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα. Είναι όμως η πρώτη γενιά στην ιστορία του τόπου μας που μεγάλωσε γνωρίζοντας την έννοια του πολιτικού κατατρεγμού μόνο από ιστορίες. Και είναι φυσικό η πίστη σε μεγάλα ιδανικά να μην έχει τον χαρακτήρα της πλήρους αφοσίωσης, αλλά αντίθετα να εκφράζεται συχνά με παιχνιδιάρικο, και συνεπώς ακατανόητο για τους μεγάλους τρόπο», γράφει ο Γιώργος Τσιάκαλος, καθηγητής και πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΑΠΘ. 

Κι αν είναι δύσκολο, όπως έγραψε ο Διονύσης Σαββόπουλος, να κρυφτείς από τα παιδιά, που έτσι κι αλλιώς τα ξέρουν όλα, εξίσου δύσκολο μοιάζει το να τα αφουγκραστείς -σε μια εποχή που το θέαμα και ο εκκωφαντικός θόρυβος τείνει να καλύψει τα πάντα. Τι κρύβεται όμως πίσω από τη βιτρίνα; Πίσω από τις γενικεύσεις για μια νέα γενιά-ούφο; 

Θετική προοπτική

«Αυτή η συζήτηση για τη "χαμένη καινούργια γενιά", τη γενιά χωρίς αύριο, απέχει πολύ από τη δική μου γνώμη. Μπορεί να είμαι 50 χρόνων και να εκπροσωπώ μια προηγούμενη γενιά, ωστόσο έχω την υποχρέωση να δώσω τόπο και χώρο στο κάθε τι θετικό που υπάρχει σε αυτή την καινούργια γενιά. Και αυτήν τη θετική προοπτική εγώ την συναντώ πάρα πολλές φορές όταν βρίσκομαι ανάμεσά τους», υποστηρίζει ο βοηθός συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνος για τα δικαιώματα του παιδιού, Γιώργος Μόσχος. 

Μήπως πίσω από φράσεις θαμπές και λέξεις χλομές (γιατί και γι' αυτό τους εγκαλούμε τους νέους, ότι δεν ξέρουν ούτε να μιλήσουν) ακροβατούν πολύτιμες στιγμές; 

«Παλεύουν με το χάος»

Οταν «ακραία περιστατικά βίας» με πρωταγωνιστές ανήλικους βγαίνουν στο φως, σαν πύον από ένα σπυρί που έχει κακοφορμίσει, η αμήχανη σιωπή πολύ γρήγορα διαδέχεται τη φλυαρία. Αναλύσεις επί αναλύσεων για τα αίτια μιας συμπεριφοράς εκτός ορίων. Μα, αν είναι γνωστά τα αίτια, γιατί δεν κάνουμε κάτι γι' αυτά; Και πώς μπορείς, για παράδειγμα, να μη βγάλεις βία, αν την έχεις υποστεί κι εσύ στο σώμα, στο μυαλό, στην ψυχή σου με κάποιο τρόπο. Αρκεί και μόνο η βία που κουβαλάει αυτή η εποχή, ο παραλογισμός της, ο θύτης που είναι και θύμα την ίδια ώρα μαζί, η πίεση, το άγχος για χιλιάδες μικρά πράγματα, ουσιαστικά και ανούσια, το κυνήγι της «επιτυχίας» και της «ευτυχίας».

«Τα παιδιά παλεύουν με το χάος, που είναι η δική μας αντεστραμμένη τάξη. Δεν επινοούν κάτι διαφορετικό και ελκυστικό γιατί ακολουθούν τη δική μας δανειοληπτική νεωτερικότητα και τις διαθέσιμες πατέντες της λαθραίας επιβίωσής μας», λέει ο Νικόλας Σεβαστάκης, αναπληρωτής καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ.

 --------------------------------------------------------------------------------

Παιδιά της κοινωνίας


Από το «εγώ» στο «εμείς»


Η «Ε» με τη δημοσιογραφική έρευνα που ξεκινάει σήμερα επιχειρεί να προσεγγίσει, όσο είναι δυνατόν, τους νέους ανθρώπους των 15 έως 18 χρόνων, να φωτίσει μερικές πτυχές της πραγματικότητάς τους. Να αφουγκραστεί μερικά από τα «θέλω» τους και τα «δεν θέλω» τους. Να καταγράψει κάποιες τάσεις, μέσα από τη σύγκριση με μια ανάλογη έρευνα που πραγματοποίησε η εφημερίδα τον Νοέμβριο του '90.


Μέσα από τις απαντήσεις που έδωσαν στις 10 ερωτήσεις (τις ίδιες με το '90) 333 μαθητές και μαθήτριες Λυκείων της Αθήνας και του Πειραιά -ένα δείγμα δηλαδή που, χωρίς να διεκδικεί το αλάθητο, δίνει ένα στίγμα- αναδεικνύονται στοιχεία που προκαλούν προβληματισμούς και αναθεωρήσεις.

Αισιόδοξο πάντως το συμπέρασμα της σημερινής έρευνας ότι τα περισσότερα παιδιά (50,15%), παρά το δύσκολο της ηλικίας, δηλώνουν αρκετά ευχαριστημένα από τη ζωή τους και μόνο 17 από τα 333 εμφανίζονται να μην είναι καθόλου ευχαριστημένα. 

Τι ζητούν τα παιδιά; Πρωτίστως «καλές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων» και «ψυχολογική ηρεμία». Τα θεωρούν και τα δύο πολύ πιο σημαντικά από την ευφυΐα, τον πλούτο και τη δόξα που θα ικανοποιούσαν ενδεχομένως το «εγώ» τους αλλά δεν θα γαλήνευαν την ταραγμένη, απ' ό,τι φαίνεται, ψυχή τους και δεν θα γέμιζαν τη μοναξιά τους τόσο όσο μια καλή παρέα.

Τι τους λείπει; Στη συντριπτική τους πλειοψηφία απαντούν «ο ελεύθερος χρόνος», ενώ θα ήθελαν και περισσότερα χρήματα. Δε νιώθουν, πάντως, να τους λείπει η φροντίδα από τους μεγαλύτερους.

«Ο αγώνας για μια καλύτερη κοινωνία» τούς αγγίζει και τους εκφράζει ως στάση ζωής ακόμη. Μπορεί να έρχεται στη δεύτερη θέση ανάμεσα σε άλλες επιλογές, αλλά προηγείται «της προσπάθειας για τη μεγαλύτερη ικανοποίηση των ατομικών αναγκών», αποδεικνύοντας πως δεν είναι ξεχασμένη ιστορία για τους νέους τα ιδανικά. Πάνω απ' όλα όμως τους ενδιαφέρει «η έκφραση μέσω μιας δημιουργικής απασχόλησης», γεγονός που δείχνει ότι τα παιδιά έχουν ανάγκη να ξεφύγουν από τη μονοτονία του βεβαρημένου καθημερινού προγράμματός τους, να εκφραστούν και να νιώσουν δημιουργικά.

Θέλουν τον καθηγητή τους πάνω απ' όλα φίλο. Το πόσο καλός επιστήμονας είναι λίγο μοιάζει να τους απασχολεί. Τον θέλουν και μεταδοτικό.

Φαίνεται, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, να συζητούν από «αρκετά έως πολύ» με τους γονείς τους, αλλά είναι σαφώς λιγότεροι αυτοί που σε τέτοιες κουβέντες αγγίζουν και προσωπικά τους θέματα.

Οι 3 στους 4 λένε πως δεν έχουν φάει ποτέ μέχρι τώρα ξύλο από τους δικούς τους. Δεκαπέντε από τους 333 απαντούν πως τους χτυπούν οι γονείς τους, ενώ 73 «τις έφαγαν» κάποια στιγμή στο παρελθόν.

Οι 21 από τους 333 (6,31%) έχουν κάνει χρήση ναρκωτικών. Απ' αυτούς και οι 21 έχουν δοκιμάσει χασίς, οι 5 χάπια και οι 7 ηρωίνη-κοκαΐνη.

Οι 30 στους 333 υποστηρίζουν ότι πίνουν «αρκετά» αλκοόλ, οι 227 από «λίγο έως σπάνια» και οι 72 δεν πίνουν καθόλου.

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία (62,46%) δηλώνουν πως τους απασχολούν από «πολύ έως αρκετά» οι σεξουαλικές σχέσεις, ενώ 31 στο σχετικό ερώτημα απαντούν «καθόλου».

Σχεδόν όλα τα παιδιά, από αυτά που πήραν μέρος στην έρευνα, γνωρίζουν τη ράπ μουσική και το ηλεκτρονικό παιχνίδι «Πάκμαν», αντίθετα μετρημένα στα δάχτυλα είναι αυτά που είχαν ακούσει για τη ρεμπέτισσα Μαρίκα Νίνου και το Βυζαντινό λόγιο Μιχαήλ Ψελλό. 

Μια σύγκριση ανάμεσα στο «τότε» και στο «τώρα» στις δύο έρευνες της «Ε», τη σημερινή και του 1990, καταδεικνύει πως «όλα τριγύρω αλλάζουνε και όλα τα ίδια μένουν», πως διαχρονικά υπάρχουν κοινά στοιχεία και γνωρίσματα ανάμεσα στους νέους. Υπάρχουν όμως και μικρές διαφοροποιήσεις.

 


--------------------------------------------------------------------------------

Ερώτηση 1

Πρώτη η δημιουργική απασχόληση, στην τελευταία θέση ο Θεός


«Η αρχή της νιότης, η εφηβεία είναι η ηλικία των παραδόξων. Είναι οι καλύτεροι και οι χειρότεροι καιροί. Ο δρόμος προς την ωριμότητα, σωματική, πνευματική και ψυχική, είναι ανηφορικός...».


Λόγια από τον ομότιμο καθηγητή Παιδιατρικής και γενικό γραμματέα της Ακαδημίας Αθηνών, Νικόλαο Ματσανιώτη, που έρχονται να δικαιολογήσουν τα συμπεράσματα της πρώτης ερώτησης της έρευνας, τα οποία δείχνουν ότι δεν υπάρχει μια στάση ζωής που να είναι κυρίαρχη για τη μεγάλη πλειοψηφία των ερωτηθέντων, που να συγκεντρώνει ως επιλογή συντριπτικά ποσοστά. Οι απαντήσεις των παιδιών στην ερώτηση «ποια από τις παρακάτω στάσεις ζωής σε εκφράζει, σε αγγίζει περισσότερο» δείχνουν ότι οι νέοι «ψάχνονται» και «ψάχνουν» σε διάφορες κατευθύνσεις. Οι προτιμήσεις τους για τις στάσεις ζωής που καλούνται να επιλέξουν διασπείρονται. Ενα συμπέρασμα που δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να χαρακτηριστεί νέο, αφού και στην έρευνα το 1990 είχε συμβεί ακριβώς το ίδιο. 

Σημαντικό είναι εξάλλου το γεγονός ότι μέσα από τις απαντήσεις των παιδιών καταρρίπτονται οι απόψεις πολλών ότι «έχουμε παιδιά χωρίς ιδανικά και οράματα», ότι «η νεολαία μας είναι χαμένη», αφού από τα 333 παιδιά που συμμετείχαν στην έρευνα τα 87 επέλεξαν ότι η στάση ζωής που τους εκφράζει περισσότερο είναι «ο αγώνας για μια καλύτερη κοινωνία», μια επιλογή που όπως και το 1990 ήρθε στη δεύτερη θέση.

Διπλή ανάγκη 

Σήμερα το μεγαλύτερο ποσοστό (32,43%) συγκέντρωσε «η έκφραση μέσω μιας δημιουργικής απασχόλησης». Αποτελεί ζητούμενο για τον έναν στους τρεις νέους. Το 1990 ήταν στην τέταρτη θέση με 13,5%. Μέσα από την πρωτιά αυτή καταδεικνύεται η διπλή ανάγκη: για έκφραση και δημιουργία, σε μια εποχή που μάλλον δεν ευνοεί ούτε το ένα ούτε το άλλο.

«Η προσπάθεια για τη μεγαλύτερη ικανοποίηση των ατομικών αναγκών», μια στάση ζωής καθαρά ατομιστική, αν και διαδεδομένη στην εποχή μας, δεν φαίνεται να κυριαρχεί στους νέους από 15 έως 18 χρόνων. Συγκεντρώνει ποσοστό 20,12% και έρχεται στην τρίτη θέση όπως και το 1990 με ποσοστό τότε 15,3%.

Σε σύγκριση με το '90, «η αναζήτηση ενός ιδανικού συντρόφου» μοιάζει να μη συγκινεί (10,81%) τουλάχιστον όσο στο παρελθόν (15,3%) τους νέους, ενώ αναμενόμενα ίσως για την εποχή μας, σήμερα που όλα τα σκιάζει η απαξία, είναι τα ανεβασμένα ποσοστά της «πίστης σε καμία πίστη». Η στάση αυτή φαίνεται να εκφράζει το 5,41%, ενώ το '90 δεν υπήρχε ούτε ένας από τους μαθητές της Αθήνας, οι οποίοι συμμετείχαν στην έρευνά μας, που να την επέλεξε. 

Τελευταία επιλογή των παιδιών στην πρώτη ερώτηση ήταν «η πίστη στον Θεό». Μόλις 3 παιδιά από τα 333 απάντησαν ότι τους εκφράζει ως στάση ζωής. Αντίθετα, το 1990 η συγκεκριμένη στάση ζωής ερχόταν, ως θετική προτίμηση, πρώτη στην κατάταξη, ανάμεσα σε έξι επιλογές. Τότε σημειωνόταν όμως μια ίσχυρή αντίφαση, γιατί την ίδια στιγμή η συγκεκριμένη στάση ζωής ερχόταν δεύτερη ως αρνητική προτίμηση. Δηλαδή ένα ποσοστό 25,2% δήλωνε ότι τους εκφράζει η πίστη στον Θεό, ενώ ένα ποσοστό 14,4% δήλωνε ότι η πίστη στον Θεό τους εκφράζει λιγότερο.

 

--------------------------------------------------------------------------------

Ερώτηση 2


Πάνω από όλα η ανθρώπινες σχέσεις, μετά ψυχική ηρεμία, έρωτας, ευφυΐα


Ο πλούτος δεν συγκινεί τους νέους, όπως προκύπτει από τη σημερινή έρευνα. Μόνο το 3,6% θα τον διάλεγε πρώτο ανάμεσα σε 8 προτεινόμενες επιλογές. Στην έρευνα του '90 η επιλογή αυτή συγκέντρωνε ένα 10,8%.


 
Οι νέοι φαίνεται να θεωρούν πως αυτό που μετράει περισσότερο είναι οι «καλές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων». Τουλάχιστον αυτό πιστεύει ο ένας στους τρεις. Ερχεται πρώτο στην κατάταξη με ποσοστό 35,14%. Ακολουθεί η «ψυχολογική ηρεμία» με 24,32%, ο «αμοιβαίος έρωτας» με 18,92%, η «ευφυΐα» με 7,81%, η «ευχάριστη απασχόληση» με 6,01%, η δόξα 2,70% και η όμορφη πόλη 0,90%.

Σε σχέση με το '90 και μέσα από μια πρώτη ανάγνωση φαίνεται μια αλλαγή στην τάση. Είναι αξιοσημείωτο πως επιλογές ζωής που ξεκινούν και καταλήγουν στο «εγώ» και την ικανοποίησή του (ευφυΐα, πλούτος, δόξα) υποχωρούν, σε επίπεδο ποσοστών τουλάχιστον, μπροστά στο «εμείς» όχι της συλλογικής κοινωνικοπολιτικής δράσης αλλά της κοινωνικής συναναστροφής και του αμοιβαίου έρωτα.

Το '90 στην πρώτη θέση ερχόταν η ευφυΐα με 26,1% ενώ τώρα, όπως προαναφέραμε, έρχεται στην τέταρτη. Η αλήθεια είναι πως ο «αμοιβαίος έρωτας» μοιάζει να είναι διαχρονικά ζητούμενο αφού και το '90 συγκέντρωνε και πάλι 18,9% και τότε ήταν στη δεύτερη θέση.

Η επιλογή της «ψυχολογικής ηρεμίας» (24,32%, δεύτερη θέση, ενώ το '90 ήταν στην τρίτη με 12,6%) καταδεικνύει ενδεχομένως μια μεγάλη ανάγκη της εφηβικής ψυχής που συνθλίβεται κάποιες φορές κάτω από την πίεση, τον παραλογισμό, τα πρέπει, τα μη και τα διπλά μηνύματα που κουβαλάει αυτή η εποχή.

Η «όμορφη πόλη» δεν φαίνεται να σημαίνει και πολλά για τα παιδιά των 15 και των 17 χρόνων. Οπως και το '90, έτσι και σήμερα συγκεντρώνει αμελητέο ποσοστό, ενώ η «ευχάριστη απασχόληση» καταλαμβάνει, σήμερα, την πέμπτη θέση στις προτιμήσεις των νέων.

ΑΥΡΙΟ: Οι σχέσεις με τους γονείς, πώς θέλουν τους καθηγητές

 

--------------------------------------------------------------------------------

Ερώτηση 3


Δεν έχουν χρόνο, δεν τους συγκινεί το χρήμα


Το καθημερινό δύσκολο πρόγραμμα (σχολείο, φροντιστήριο, ξένες γλώσσες, άλλες δραστηριότητες) φαίνεται ότι είναι δυσβάσταχτο για τις πλάτες των εφήβων, οι οποίοι ζητούν απεγνωσμένα λίγο ελεύθερο χρόνο για να συζητήσουν, να γελάσουν, να χορέψουν, να έρθουν σε επαφή με άλλα παιδιά, πράγματα φυσιολογικά εξάλλου για την ηλικία τους. 


Το συμπέρασμα αυτό προκύπτει από την τρίτη ερώτηση της έρευνας «Τι σου λείπει;», στην οποία περίπου 7 στα 10 παιδιά απάντησαν ότι εκείνο που τους λείπει περισσότερο σήμερα στη ζωή τους είναι ο ελεύθερος χρόνος. Μια επιλογή που πρέπει να προβληματίσει γονείς και ιθύνοντες, οι οποίοι άμεσα πρέπει να δώσουν απαντήσεις στο γιατί ένα τόσο μεγάλο ποσοστό παιδιών (65,47%) μέσα από 9 επιλογές που είχε στην ερώτηση αυτή, επέλεξε ως πρώτη τον ελεύθερο χρόνο. Μην ξεχνάμε ότι συχνά-πυκνά, επιστήμονες αλλά και γονείς επισημαίνουν το γεγονός ότι κάθε χρονιά που περνάει τα παιδιά φορτώνονται με περισσότερες ευθύνες και υποχρεώσεις, δυσανάλογες για την ηλικία τους, με αποτέλεσμα πολλές φορές αυτά να κλείνονται στον εαυτό τους και να έχουν παράξενες και έντονες αντιδράσεις. 

Αμέσως μετά, αλλά με πολύ μεγάλη διαφορά (29,13%), τα παιδιά απαντούν ότι εκείνο που τους λείπει είναι τα χρήματα, ενώ ακολουθεί με 24,92% η διασκέδαση που έτσι κι αλλιώς άπτεται του ελεύθερου χρόνου. Παρατηρούμε εξάλλου ότι πολλά από τα παιδιά που επέλεξαν ως πρώτη επιλογή τον ελεύθερο χρόνο ως δεύτερη σημείωσαν τη διασκέδαση. Η απουσία ερωτικού συντρόφου από τη ζωή τους δεν είναι στις κυρίαρχες σκέψεις τους, αφού καταλαμβάνει την τέταρτη θέση με ποσοστό 20,72%. Αξιοσημείωτο είναι ότι και το 1990 η απουσία του ερωτικού συντρόφου ήταν και πάλι στην τέταρτη θέση των επιλογών των παιδιών. 

Αντίθετα, τα παιδιά του 1990 είχαν επιλέξει ότι εκείνο που τους έλειπε περισσότερο στη ζωή τους ήταν τα χρήματα και ακολουθούσε ο ελεύθερος χρόνος (μην ξεχνάμε ότι έχουν μεσολαβήσει 16 χρόνια από τότε και το πρόγραμμα των παιδιών ήταν πιο ελαστικό), ενώ την τελευταία θέση καταλάμβανε τότε, όπως και τώρα, η φροντίδα από τους μεγαλύτερους.
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ


Αυθεντικότητα


Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΙΑΚΑΛΟΥ*


 
«Είναι το πιο κουτό πράγμα που άκουσα ποτέ», δηλώνει αυθόρμητα στην τηλεόραση μια δεκαεξάχρονη μαθήτρια σε σχέση με την απόφαση της υπουργού Παιδείας ν' απαγορεύσει τη χρήση κινητών τηλεφώνων στο σχολείο. Και συμπληρώνει αφοπλιστικά: «Αν το κάνουν, θα χρησιμοποιούμε κάμερες». Είναι η ίδια που λίγο πριν με εκπληκτική συγκρότηση υπερασπιζόταν τις καταλήψεις και εξηγούσε γιατί αυτή, που είναι καλή μαθήτρια, αγωνίζεται για την κατάργηση της βάσης του 10. Η παραπάνω σκηνή είναι χαρακτηριστική για μια γενιά που ξαφνιάζει και μπερδεύει γονείς και επιστήμονες, καθώς διαφέρει από τις προηγούμενες γενιές χάρη στο γεγονός ότι καταφέρνει να συνδυάζει αξίες που παλαιότερα αλληλοαποκλείονταν: Ενδιαφέρεται φανερά για μια επαγγελματική σταδιοδρομία που θα διασφαλίσει άνετη διαβίωση, προσανατολίζεται σε μη υλιστικές αξίες, στο βαθμό όμως που είναι δυνατόν να συνδυαστούν με τις προσωπικές επιδιώξεις, επιζητεί έντονα την ψυχαγωγία.

Δεν είναι η γενιά που θυσιάζει τα πάντα στην ψυχαγωγία, όπως υποστηρίχτηκε από ορισμένους. Είναι όμως η πρώτη γενιά στην ιστορία της ανθρωπότητας που μεγάλωσε με παιχνίδια στα οποία νικούσε κατά κράτος τους γονείς της και για τα οποία οι γονείς δεν είχαν τη δυνατότητα να ισχυριστούν ότι ήταν καλύτεροι ή εξίσου καλοί στην αντίστοιχη ηλικία -εννοώ τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. Και είναι φυσικό να χαμογελά συγκαταβατικά, αλλά να μην πείθεται, όταν οι γονείς εξανίστανται για συγκεκριμένες μορφές χρήσης της τεχνολογίας στην καθημερινή ζωή. Δεν είναι η γενιά που θυσιάζει τον εαυτό της για τα μεγάλα κοινωνικά προβλήματα. Είναι όμως η πρώτη γενιά στην ιστορία του τόπου μας που μεγάλωσε γνωρίζοντας την έννοια του πολιτικού κατατρεγμού μόνον από ιστορίες. Και είναι φυσικό η πίστη σε μεγάλα ιδανικά να μην έχει το χαρακτήρα της πλήρους αφοσίωσης, αλλά αντίθετα να εκφράζεται συχνά με παιχνιδιάρικο, και συνεπώς ακατανόητο για τους μεγάλους, τρόπο.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι στα δικά της χρόνια βίωσαν την ανοιχτή απαξίωση «οι δήθεν», καθώς σημαντική αξία αυτής της γενιάς είναι η αυθεντικότητα. Γι' αυτό γίνονται ινδάλματά της ακόμη και οι πιο απίθανοι τύποι του θεάματος, εφόσον δίνουν την εντύπωση ότι προβάλλουν και δημοσιοποιούν τον πραγματικό τους εαυτό, χωρίς να ενδιαφέρονται για τις κρίσεις και τις επικρίσεις των άλλων. Παλιότερα οι εκπαιδευτικοί είχαμε τη δυνατότητα από τη στάση ενός νέου σε ένα και μοναδικό ζήτημα να προβλέψουμε τη στάση του σε άλλα μεγάλα θέματα, ακόμη και τις προτιμήσεις του στη μουσική και στη λογοτεχνία. Σήμερα αυτό δεν είναι πάντα δυνατόν, καθώς η στρατηγική των νέων συνίσταται στη δημιουργία ενός προσωπικού συστήματος αξιών, όπου εξισορροπούνται, προς ίδιον όφελος, ακόμη και αντίθετες μεταξύ τους αξίες. Αυτά τα «ατομικά κοκτέιλ αξιών», όπως τα ονομάζουν ορισμένοι κοινωνιολόγοι, φαντάζουν για πολλούς από τους μεγαλύτερους ως «έλλειψη αρχών», η αλήθεια όμως είναι ότι πρόκειται για τη στρατηγική μιας γενιάς που βιώνει το μεγαλύτερο παράδοξο της ανθρώπινης ιστορίας: να ενηλικιώνεται σ' έναν κόσμο αφάνταστου πλούτου και ταυτόχρονα να βρίσκεται αντιμέτωπη με μια απόλυτη και γενικευμένη ανασφάλεια για το μέλλον.

* Καθηγητής και πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΑΠΘ
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ΑΠΟΨΕΙΣ


Αλλοι έφηβοι σήμερα


ΜΗΝΥΜΑ αισιοδοξίας για τον τρόπο με τον οποίο σκέφτονται οι σημερινοί νέοι (από 15 έως 18 χρόνων) δίνουν τα στοιχεία δημοσιογραφικής έρευνας της «Ε», που δημοσιεύονται σε άλλες σελίδες.

ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ, όμως, καταγράφουν την αγωνία και τον προβληματισμό της γενιάς του άγχους -κατά έναν επιτυχή χαρακτηρισμό- που δηλώνει ότι περισσότερο απ' όλα της λείπει ο ελεύθερος χρόνος και λιγότερο τα χρήματα, η διασκέδαση, η ερωτική σχέση κ.ά.

ΠΡΟΚΥΠΤΟΥΝ από τις απαντήσεις των νέων του 2006 μεγάλες ευθύνες για όσους αποφασίζουν γι' αυτούς χωρίς αυτούς, δηλαδή χωρίς να εκτιμούν τις αντοχές, τις ανάγκες, τις επιθυμίες και τους προβληματισμούς τους για την καθημερινότητα και το μέλλον.

ΕΙΝΑΙ ΦΑΝΕΡΟ, ότι δεν ικανοποιεί τους σημερινούς εφήβους το μοντέλο ζωής που έχει διαμορφωθεί στην κοινωνία. Γι' αυτό και δηλώνουν, ότι τους αγγίζει περισσότερο ως στάση ζωής η έκφραση μέσω μιας δημιουργικής απασχόλησης, ο αγώνας για μια καλύτερη κοινωνία, η προσπάθεια για τη μεγαλύτερη ικανοποίηση των προσωπικών αναγκών.

ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΟ είναι, ότι τοποθετούν την «πίστη στον Θεό» στην τελευταία θέση των επιλογών τους, με ποσοστό 4,2%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό σε όμοιο ερωτηματολόγιο, που είχε τεθεί στους νέους του 1990 έφτανε στο 25,2%. Είναι φανερό, ότι μέσα στα τελευταία 16 χρόνια έχουν σημειωθεί ανατροπές στις προτιμήσεις των νέων ανθρώπων, προφανώς γιατί τα σημερινά παιδιά είναι περισσότερο «ψαγμένα», κατά την έκφρασή τους, και πιο υποψιασμένα από εκείνα των αρχών του 1990.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ είναι, ωστόσο, ότι έχει ενισχυθεί η πίστη σε σταθερές αξίες και στις διαπροσωπικές και κοινωνικές σχέσεις. Οταν τούς ζητείται να ιεραρχήσουν τις προτιμήσεις τους, βάζουν στην πρώτη θέση τις καλές σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων και στη δεύτερη θέση την ψυχολογική ηρεμία, δύο ζητούμενα που προφανώς τούς λείπουν. Ακολουθεί ο αμοιβαίος έρωτας και υποβαθμίζεται η ευφυΐα, που άλλοτε είχε υψηλά ποσοστά προτίμησης, όπως και ο πλούτος και η δόξα.

Ο ΜΕΛΕΤΗΤΗΣ των στοιχείων της έρευνας, ακριβώς επειδή έγινε σε μια περίοδο αναταραχής στην εκπαίδευση, μπορεί να οδηγηθεί σε χρήσιμα συμπεράσματα. Το ζητούμενο, όμως, δεν είναι απλώς να γίνουν εκτιμήσεις, αλλά να ακολουθήσουν οι αναγκαίες κινήσεις, ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που θέτει η ειλικρινής γλώσσα των εφήβων. Επιτέλους, τα παιδιά έχουν δικαίωμα στον δημιουργικό ελεύθερο χρόνο και σε ανάπτυξη της δημιουργικότητάς τους. Σήμερα ζουν σε ένα υπεροπτικό σύστημα, που καταπνίγει τη δημιουργικότητα, δεν αφήνει ελεύθερο χρόνο και προωθεί τον ανταγωνισμό. Αυτά ακριβώς που οι έφηβοι απορρίπτουν.

ΑΝΟΙΓΕΙ η «Ε» με αυτήν την έρευνα μια συζήτηση, στην οποία καλούνται να πάρουν θέση όσοι έχουν ευθύνες στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών αυτού του τόπου.
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